

# Адыгейская правда

# КОМБАЙНЕРЫ КУБАНИ, ВЫХОДИТЕ НА СОРЕВНОВАНИЕ

Дадим в этом году рекордную выработку!

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся  
№ 108 (3406) Пятница, 23 июля 1943 г. Год издания 21  
Цена 20 коп.

## ШИРЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Каждым днем ширятся рамки уборочных работ в колхозах и совхозах нашей области. Подходит к концу косовица озимого ячменя. Многие колхозы начали уборку озимой пшеницы.

Водушенные победы нашей доблестной Красной Армии на фронтах Отечественной войны, колхозники и колхозницы, комбайнеры и комбайнерки самоотверженно трудятся на социалистических полях, горя желанием всемерно помочь фронту в быстрейшем разгроме врага.

Хорошо организованы уборочные работы в колхозах Красноармейского района. Намыта, что в страдную пору уборки дорог каждый час, ибо, как говорят русская поговорка в это время «день — год кормит», — здесь использовались все орудия: комбайны, простейшие машины, косы, серпы.

Дружно проходит косовица в колхозе «Искра». Наряду с комбайнами, председатели колхозов тов. Колубовичи организовали на косовицу все трудовые резервы колхоза. В первый день здесь работали 80 косарей, во второй — 100. Косари косят хлеб и рано утром, и при луне — ночью. Вслед идет выкашивание снопов, укладка их в крестцы. Колхозники тщательно следят за огерней, собирают каждый колос, чтобы не допустить потерь зерна. В ближайшие дни косовица хлеба здесь будет завершена.

В целом по району убрано свыше 30 процентов площади, подлежащей уборке.

Успешно проходит хлебоуборка и в ряде колхозов Шовгеновского и Гигантского районов.

Однако, не все руководители колхозов и МТС правильно оценили необходимость форсировать темпы уборки. Недостаточно уделяется разведывательным хлебоуборки Майкопский район. До сих пор времени у руководителей МТС и директоров тов. Косыгина не хватает антикомбайновым настроениям. Несмотря на наличие массовых, подрастающих комбайнеров, — комбайны в уборке не участвуют.

В борьбе за урожай огромная роль принадлежит комбайнерам и трактористам, так как тысячи гектаров должны

убираться комбайнами. Работники МТС, партийные и советские организации должны помочь комбайнерам и трактористам умело использовать машины, и на полную техническую мощность.

Бесмерной поддержкой заслуживает благородная инициатива комбайнеров, трактористов и колхозников комбайнового агрегата Ивана Вечера из Курчанской МТС, Краснодарского края, которые взяли на себя конкретные обязательства на уборке. Они решили убирать за сезон не менее 700 гектаров колосковых, сноповидных при этом 10 процентов горячего и смазочного материала. Иван Вечера и его товарищи призывают всех работников, обслуживающих комбайны, последовать их примеру и развернуть социалистическое соревнование за лучшее проведение уборки.

Нет сомнения, что этот лозунг встретит достойный отклик, и лучшим ответом на него будет успешное окончание уборки, при высоком качестве.

В нашей области есть немало замечательных советских машин, проявивших себя на уборке. Организовано работает комбайновый агрегат комбайнера тов. Карамышева на полях колхоза «2-я пятилетка», Шовгеновского района, комбайнера тов. Штымова, на полях колхоза «Свободный труд», Кошехабльского района, и многих других, которые перевыполняют нормы выработки.

Время не ждет. Хлеб созрел. Его надо убирать быстрыми темпами. Медлить с уборкой — значит допустить осевание зерна. Задача партийных и советских организаций, земельных органов, руководителей МТС и колхозов — помочь комбайнерам и комбайнеркам, колхозникам и колхозницам на основе широкого развертывания социалистического соревнования быстро и организованно убирать урожай, не допустить потерь, тщательно охранять урожай, в обязательном порядке отраву и фронт хлеба.

Комбайнеры и комбайнерки, трактористы и трактористки, колхозники и колхозницы! Выходите на социалистическое соревнование за лучшую уборку нового, военного урожая!

Суровое время переживает наша страна. Гитлеровские агенты, потерявшие жестоко поражения за два года войны, делают отчаянные попытки поправить свои дела, мучаются на посыле авантюры в надежде оторвать свою шкуру.

Но все эти попытки обречены на неминуемый провал. Могучая Красная Армия в тесном союзе с армиями наших союзников ломает гитлеровские планы, громит и потребляет вражеские дивизии, технику и твердо идет к победе. Советский народ всей своей мощью подкрепляет Красную Армию в ее героической освободительной борьбе, трудится, не щадя сил, дает фронту все, что нужно для войны, для победы!

Самостоятельно работают колхозники Кубани. В этом году на освобожденной кубанской земле обильно выращен богатый урожай. Много труда положили колхозники, чтобы дать своей любимой родине и фронту миллионы пудов прекрасного кубанского хлеба. Сейчас настали самые горячие, самые ответственные дни сельскохозяйственного года.

Насталась уборка богатого военного урожая. И в мирное время колхозники нашей страны стремились к тому, чтобы убирать урожай быстро, без потерь, зерно оберегать его от потерь и хищений. Теперь же, в военной обстановке, их требовательность необычайно возросла. Колхозники ревностно следят за тем, чтобы сохранить весь урожай, сберечь каждый колосок, убирать хлеб по-военному, дать стране изобилие сельскохозяйственного.

Большое значение на уборке урожая имеют комбайны. Эти мощные, совершенные машины призваны сейчас вытратить выдающуюся роль. Это обязывает нас использовать комбайны с предельной нагрузкой. Мы, комбайнеры и трактористы Курчанской МТС, работающие на комбайне «Сталинец» в колхозе им. Ворошилова, Пальмовского района, возлагаем свою величайшую ответственность перед родиной, решивши на уборку урожая 1943 года работать особенно напряженно, производительнее, использовать

каждую минуту, стремиться к тому, чтобы свести урожай в наземный срок, быстрее отпаривать на заготовительные пункты полноценное зерно.

Перед всеми работниками МТС, комбайнерами и трактористами Кубани мы даем твердое обещание: 1. Убрать своим комбайном «Сталинец» 700 гектаров за двадцать рабочих дней; 2. Сохранить на уборке для нужд фронта 10 проц. горячего и масла.

Качество уборки у нас будет на высоте. В целях борьбы с потерями колосков мы установили за хедером дружественные простейшие грабли.

Мы понимаем, что сейчас от нас требуется особое напряжение сил. Время теперь спешное, военное, фронт и стране нужно быстрее дать хлеб. Поэтому мы решили начинать работу с зарей и заканчивать только с закатом рассвета. Короче говоря, будем трудиться так, чтобы не было стыдно перед фронтовиками и партизанами!

Нам спешнее надо трудиться, не жалея сил, убирать в этом году урожай в невиданно короткий срок, сберечь каждый колосок и каждую грамм зерна.

Кубань должна дать и даст стране и фронту изобилие поровнистого хлеба. Это будет нашим вкладом в общий дело борьбы с гитлеровскими маразматиками. Это приближит час победы над фашистскими зверями!

Комбайнер Иван ВЕЧЕРА, штурвалный Прокофий ГАЙДАКА, трактористы Анна ЛЯЧЕНКО, Валентина РЫБАЛКА, Дмитрий КАЩЕНКО, Иван ГЛУХОВ.

Выгрузчики зерна Дарья ОСПИЩЕВА, Нина ЛУГОВСКАЯ, Ксения БУЛАВИНА, Раиса ЛЯХ, Соломонопилатели Алесан дра СЛАБИНСКАЯ, Нина КАЛАШНИК.

Возчики зерна Дмитрий ЛУГОВСКОЙ, Григорий НОРЕЦКИЙ, Ни колай ДОКУЧАЙ, Иван ИВКО, Сгребщики на простейших граблях Евдония ТАНАГА, Александра ЛЯХ, Раиса КАЩЕНКО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 21 июля

В течение 21 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и продвинулись вперед от 6 до 15 километров. Противник неоднократно контратаками пехоты и танков пытался задержать продвижение наших наступающих частей.

Наши войска, наступающие СЕВЕРНЕЕ ОРЛА, заняли 40 населенных пунктов, в том числе районный центр ТЕЛЬЧЕ, железнодорожные станции ДУМЧИНО, ОТРАДА, ОПУХА (15 километров северо-восточнее г. Орла) и крупные населенные пункты — ЛУНЕВО, ПЛАЩАНСКОЕ, ШУМОВО, ЛУГОВИНОВО, ШАШКИНО, БОЛЬШОЕ ДЕШКИНО, ВОРНОВО, КАРАНДАКОВО.

ВОСТОЧНЕЕ ОРЛА наши войска заняли свыше 50 населенных пунктов, в том числе районный центр и железнодорожную станцию МОХОВОЕ, железнодорожную станцию ЗУЛОТАРЕВО (18 километров восточнее г. Орла) и крупные населенные пункты СПАСКОЕ, НАРПОВО, АРЖАНОВ, ВОСКРЕСЕНКА, КРАСНОВИДОВО.

ЮЖНЕЕ ОРЛА наши войска, встречая сильное огневое сопротивление и контратаки противника, продвигались вперед.

НА БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска, преодолевая контратаки противника, продолжали продвигаться вперед.

На юге, в Донбассе в районе ЮЖНЕЕ ИЗЮМА и ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВГРАДА продолжались бои местного значения, в результате которых наши войска снова улучшили свои позиции.

В течение 20 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

завать каждую минуту, стремиться к тому, чтобы свести урожай в наземный срок, быстрее отпаривать на заготовительные пункты полноценное зерно.

Перед всеми работниками МТС, комбайнерами и трактористами Кубани мы даем твердое обещание:

1. Убрать своим комбайном «Сталинец» 700 гектаров за двадцать рабочих дней;

2. Сохранить на уборке для нужд фронта 10 проц. горячего и масла.

Качество уборки у нас будет на высоте.

В целях борьбы с потерями колосков мы установили за хедером дружественные простейшие грабли.

Мы понимаем, что сейчас от нас требуется особое напряжение сил. Время теперь спешное, военное, фронт и стране нужно быстрее дать хлеб. Поэтому мы решили начинать работу с зарей и заканчивать только с закатом рассвета. Короче говоря, будем трудиться так, чтобы не было стыдно перед фронтовиками и партизанами!

Нам спешнее надо трудиться, не жалея сил, убирать в этом году урожай в невиданно короткий срок, сберечь каждый колосок и каждую грамм зерна.

Кубань должна дать и даст стране и фронту изобилие поровнистого хлеба. Это будет нашим вкладом в общий дело борьбы с гитлеровскими маразматиками. Это приближит час победы над фашистскими зверями!

Комбайнер Иван ВЕЧЕРА, штурвалный Прокофий ГАЙДАКА, трактористы Анна ЛЯЧЕНКО, Валентина РЫБАЛКА, Дмитрий КАЩЕНКО, Иван ГЛУХОВ.

Выгрузчики зерна Дарья ОСПИЩЕВА, Нина ЛУГОВСКАЯ, Ксения БУЛАВИНА, Раиса ЛЯХ, Соломонопилатели Алесан дра СЛАБИНСКАЯ, Нина КАЛАШНИК.

Возчики зерна Дмитрий ЛУГОВСКОЙ, Григорий НОРЕЦКИЙ, Ни колай ДОКУЧАЙ, Иван ИВКО, Сгребщики на простейших граблях Евдония ТАНАГА, Александра ЛЯХ, Раиса КАЩЕНКО.

Из оперативной сводки за 22 июля

В течение 22 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении, встречая упорное сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и продвинулись вперед от 6 до 8 километров, заняли ряд населенных пунктов, в том числе город БОЛХОВ. С захватом города БОЛХОВА наши войска закончили ликвидацию сильно укрепленного района противника СЕВЕРНЕЕ ОРЛА.

За 10 дней наступления на ОРЛОВСКОМ направлении нашими войсками взяты следующие трофеи: танков—327, орудий разного калибра—720, минометов—800, пулеметов—1400, складов разных—128.

Взято в плен более 6 тысяч немецких солдат и офицеров.

За это же время подбито и уничтожено танков—776, уничтожено самолетов более 900, орудий разного калибра—882.

За 10 дней боев противник потерял убитыми свыше 50 тысяч солдат и офицеров.

НА БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продвинулись вперед от 5 до 7 километров.

На юге, в Донбассе в районе ЮЖНЕЕ ИЗЮМА и ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска продолжали вести бои местного значения.

На Орловском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление.

Севернее Орла немцы, сосредоточив крупные силы танков и пехоты, предприняли контратаку, пытаясь приостановить наступление наших войск.

Наши войска отбили все контратаки противника и, продолжая наступление, заняли город Болхов и ряд населенных пунктов. В бою за этот город уничтожено 14 танков и 5 самолетов противника.

В результате боя уничтожены два батальона гитлеровцев. На другом участке фронта уничтожены также противнику, уничтожены свыше 200 гитлеровцев и захвачены немецкие позиции.

Южнее Орла, силами контратаки немцев, усиленно продвигались вперед и заняли свыше 30 населенных пунктов. Захвачены танки и трофеи.

Наши бойцы вчера в бою за один населенный пункт уничтожили свыше 1000 солдат немцев, разгромили противника, артиллерийский полк и уничтожили 30 танков, из них 20 испаранных, 15 орудий и 13 минометов. Бои в этой части фронта велись с большим ожесточением.

Южнее Орла наши войска отбили ожесточенные контратаки противника. Части Южного соединения в результате упорных боев овладели значительным рубежом. Уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров, 12 орудий и сожжено 3 танка противника. Нашим подразделениям замечено в течение 28 часов в землю танков и другие трофеи. На другом участке гитлеровцы оказывали особенно упорное сопротивление. Советские бойцы проявили исключительную отвагу, разгромили их контратаки и атаковали немцев. Занесены были уничтожены 400 немецких солдат и офицеров и значительная уезд вражеской обороны.

На Белгородском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали продвигаться вперед. Южное соединение, действуя совместно с немцами, заняло несколько населенных пунктов. На поле боя уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров, 11 орудий и 6 танков противника. На другом участке бои Южной части охватились ожесточением. В этом бою уничтожены 13 танков противника, 4 орудия и 6 минометов.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

## Опровержение ТАСС

Германское информационное бюро 22 июля с. г. передало сообщение о якобы являющейся в ночь на 20 июля с. г. попытке высадки десанта советских войск на поровневом побережье южного Варде. В этом сообщении указывалось об участии в десантной операции 50 советских судов, при чем под воздействием немецкой береговой обороны порта Варде, корабли десанта вынуждены были

ли повернуть обратно, потеряв при этом 10 единиц. Данное сообщение было подхвачено немецкими газетами.

ТАСС уполномочен заявить, что данное сообщение германского информационного бюро является вымышленным от начала до конца. Содержание немецкого сообщения лишний раз подтверждает правильность русской постановки: «У стража глаза велики».

## Сообщение ТАСС

В лондонской газете «Гайме» и в Вашингтонской газете «Стар» на днях были опубликованы сообщения относительно переговоров между представителями СССР, США, Великобритании и Китая по поводу состава «Центрального Комитета Администрации помощи и восстановления Объединенных наций», проект соглашения об организации которого был принят в Вашингтоне 13 июня сего года представителями указанных выше государств. В этих сообщениях содержится утверждение, будто бы представитель Советского Союза требовал при переговорах по этому вопросу ограничения состава Центрального Комитета лишь

представителями четырех держав и что предложение о введении в состав Комитета дополнительно представителей еще трех государств было отклонено якобы «под сильным нажимом Советского Союза».

ТАСС уполномочен заявить, что такие утверждения не соответствуют действительности. На самом деле предложение о составе Центрального Комитета Администрации помощи и восстановления указанных выше четырех держав с самого начала содержалось в проекте Государственного Департамента США, к каковому предложению и присоединился представитель Советского Союза.

## Десантные операции союзников на острове Сицилия

ЛОНДОН, 22 июля (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников находятся по всей линии фронта лишь в 20 милях от северных отрогов гор, пересекающих остров с востока на запад. Войска держав ООН отброшены к последней дороге, соединяющей Мессину с западной частью острова. После того, как великая английская армия была подлечена в центральной части моря и сейчас наносит удары прорывом к Катании, весь центральный фронт противника находится в разрыве.

большое значение, район Катания, противник несет весьма тяжелые потери.

Агентство Рейтер передает, что союзными средствами парашютистов в тылу Катания с тем, чтобы облегчить занятые города войсками союзников.

По последним сведениям войска союзников самым географическим центром острова и важным коммуникационным узлом — город Сину.

Ажирское радио передает, что до сих пор кавазские и американские войска взяли на острове Сицилия 40 тысяч пленных. Ажирское радио добавляет, что американцы продвинулись на Шангу примерно в 50 километрах к западу от Адрьянато.

на Орловском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление.

Севернее Орла немцы, сосредоточив крупные силы танков и пехоты, предприняли контратаку, пытаясь приостановить наступление наших войск.

Наши войска отбили все контратаки противника и, продолжая наступление, заняли город Болхов и ряд населенных пунктов. В бою за этот город уничтожено 14 танков и 5 самолетов противника.

В результате боя уничтожены два батальона гитлеровцев. На другом участке фронта уничтожены также противнику, уничтожены свыше 200 гитлеровцев и захвачены немецкие позиции.

Южнее Орла, силами контратаки немцев, усиленно продвигались вперед и заняли свыше 30 населенных пунктов. Захвачены танки и трофеи.

Наши бойцы вчера в бою за один населенный пункт уничтожили свыше 1000 солдат немцев, разгромили противника, артиллерийский полк и уничтожили 30 танков, из них 20 испаранных, 15 орудий и 13 минометов. Бои в этой части фронта велись с большим ожесточением.

Южнее Орла наши войска отбили ожесточенные контратаки противника. Части Южного соединения в результате упорных боев овладели значительным рубежом. Уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров, 12 орудий и сожжено 3 танка противника. Нашим подразделениям замечено в течение 28 часов в землю танков и другие трофеи. На другом участке гитлеровцы оказывали особенно упорное сопротивление. Советские бойцы проявили исключительную отвагу, разгромили их контратаки и атаковали немцев. Занесены были уничтожены 400 немецких солдат и офицеров и значительная уезд вражеской обороны.

На Белгородском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали продвигаться вперед. Южное соединение, действуя совместно с немцами, заняло несколько населенных пунктов. На поле боя уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров, 11 орудий и 6 танков противника. На другом участке бои Южной части охватились ожесточением. В этом бою уничтожены 13 танков противника, 4 орудия и 6 минометов.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

В течение 22 июля наши войска на Орловском направлении подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

## Фашистские демонстрации в Италии

21 июля (ТАСС). Как сообщает «Дейли телеграф», в нескольких итальянских городах состоялись демонстрации фашистского толка. В Мессине фашисты выстроились в колонны и прошли по улицам, крича лозунги в поддержку фашистского режима.

на котором были арестованы члены фашистского движения и фашистскими агентами. Полицейские утверждают, что манифестация фашистского толка была направлена против правительства.

# СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

## по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории г. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации

### РЕЧЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБВИНИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ЮСТИЦИИ тов. Л. И. ЯЧЕНИНА

— С чувством глубокой скорби за невинно пролитую кровь тысяч замученных советских людей, — начиная свою речь государственный обвинитель, — с чувством неутолимой ненависти к немецким захватчикам за зверства и насилия, за горе и слезы нашего народа я начинаю свою обвинительную речь.

Мы прошли с вами, товарищи судьи, за эти несколько дней процесса по следам зверя, перед нами раскрылись черные првалы противотанковых рвов, превращенных немецко-фашистскими извергами в гигантскую могилу более семи тысяч мирных советских людей — женщин, детей и стариков. В наших ушах еще и сейчас стоит стон и предсмертные крики растерзанных, удушных, расстрелянных наших братьев, сестер и детей.

Коричневая саранча за шесть месяцев опустошила и обездолола богатейший Краснодарский край. Откатившись под ударами Красной Армии, она оставила за собой реки крови, потоки слез, горы трупов, дым пожаров, бездну безысходного народного горя.

Краснодарский край — не исключение. Везде, где ни ступит нога фашистского зверя, воцаряется мрачная ночь, гибнет жизнь и в открытые могилы сбрасываются сотни и тысячи невинных людей.

Такова сущность фашизма, такова его людоедская программа в действительности.

Еще до начала войны об этих кровавых планах с дьявольской откровенностью говорил гнусный главарь фашистской банды Гитлер, и его подручные по его прямому приказу убивают, душат, грабят, вешают.

Гитлер и его клика годами воспитывали в немцах мораль диких зверей, вытравляя хотя бы малейшие намеки на совесть, честь. Товарищ Сталин 6 ноября 1941 года, характеризуя гитлеровцев, привел в своем докладе слова Гитлера и Геринга:

«Убивайте, говорит Геринг, каждого, кто против нас, убивайте, убивайте, не вы несете ответственность, за это, а я, поэтому убивайте».

«Я освобождаю человека, говорит Гитлер, от унижающей химеры, которая называется совестью. Совесть, как и обреченный человек, не имеет ценности».

«Убивайте, говорит Геринг, каждого, кто против нас, убивайте, убивайте, не вы несете ответственность, за это, а я, поэтому убивайте».

«Я освобождаю человека, говорит Гитлер, от унижающей химеры, которая называется совестью. Совесть, как и обреченный человек, не имеет ценности».

«Убивайте, говорит Геринг, каждого, кто против нас, убивайте, убивайте, не вы несете ответственность, за это, а я, поэтому убивайте».

тазаний и массовых убийств ни в чем невинных людей, которые широко практиковались краснодарским гестапо и в которых вместе с немцами принимали участие предатели, сидящие сейчас на скамье подсудимых. Говоря о пытках и зверствах немецко-фашистских палачей, государственный обвинитель подчеркивает: самые утонченные пытки, жестокие избиения проводил лично начальник гестапо полковник Кристиан.

Государственный обвинитель указывает также и на то, что краснодарское гестапо и так называемая зондеркоманда систематически организовывали выезды в станицы и хутора Краснодарского края для истребления советских людей.

— Эти карательные экспедиции, — говорит прокурор, — стояли много крови русским людям. Шестнадцать повешенных советских патриотов в станице Крымской, ни в чем невинная девушка, повешенная на хуторе Курундуле, массовые избиения, аресты и расстрелы в районе Темного Гостая, повальный грабеж населения, — вот только некоторые вехи кровавого пути, пройденного гестаповцами в Краснодарском крае.

В этих карательных экспедициях принимали самое активное участие подсудимые Пушкарев, Речкалов, Котомцев, Напцок и Павлов.

Прокурор напоминает суду о чудовищных подробностях пыток и истязаний, которым подвергались жертвы гестапо до того, как перед ними раскрывались двери «душегубок».

— Широком потоком, — говорит прокурор, — вливались в подвалы гестапо все новые и новые узники. Здесь томилась и семидесятилетние старики, и юные девушки, и маленькие дети, захваченные вместе с матерями.

Со звериной жестокостью и чисто немецким хладнокровием проводили гестаповцы массовое истребление советского населения. Звери, именующие себя носителями технического прогресса, они изобрели специальные машины — «душегубки» для массового истребления людей, они создали конвейер смерти.

— По неполным подсчетам, — говорит далее прокурор, — основанном на ряде свидетельских показаний, в «душегубки» из подвалов гестапо введены и уничтожены

отравления окисью углерода и в 100 случаях — от огнестрельных смертельных ранений.

Свои последние дни в Краснодаре немецкие варвары отметили самым злодейским актом. Под 10 февраля ярко запылали облитые бензином, начавшее зажигательными минами, окруженное усиленной полицейской охраной здание гестапо. Около 300 человек заключенных погибли в пламени. Только одному обожженному и изуродованному красноармейцу удалось вырваться из огненного ада, и он перед своей смертью рассказал свидетелям Гажик, Дубровой и Рожковой о последних ужасных минутах узников краснодарского гестапо.

— Чудовищный кровавый вихрь, — говорит далее прокурор, — пронесся над городами и селами Краснодарского края и унес в могилу десятки тысяч человеческих жизней, но он не смогил ни на минуту духа советских людей и их веры в победу. В момент, когда смерть уже глядела в его глаза, краснофлотец, с вакинутой на шею петлей, на площади Краснодара, отбросив пинком ноги в сторону предателя-полицейского, крикнул рыдающим женщинам:

«Не плачьте, палачи народа ответят тысячами своих жизней. Скоро наши придут и за все отомстят!».

И окровавленная, избитая Маруся с Березанской лечебной колонии в последние минуты жизни также бросила в лицо палачам:

«Придут наши и отомстят за нас!».

Придут годы. На лучшей площади возрожденного Краснодара будет воздвигнут памятник герою-краснофлоту и всем тем безвестным патриотам, которые отдали свою жизнь за нашу советскую родину, за свой великий народ.

Так склоним же головы перед прахом принявших мученическую смерть наших братьев и матерей, наших детей и сестер и поклянемся именем их отомстить страшным именем за предсмертные муки, за их кровь, за страшную их судьбу.

Поклянемся до конца выполнять приказ великого Сталина: «Освободить от гнета немецких захватчиков граждан наших сел и городов, которые были свободны и жили по-человечески до войны, а теперь угнетены и страдают от грабежей, разорения и голода, освободить, наконец, наших жен-

щин от того позора и поругания, которым подвергают их немецко-фашистские изверги», мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слезы наших жен, детей, матерей и отцов, братьев и сестер».

Беспощадная месть, к которой призывает наш гениальный учитель и вождь, свершится; она неминуемо достигнет фашистских зверей, терзавших Краснодарский край, виновников тысяч смертей мирных жителей. Она достигнет и этих гнусных немецко-фашистских пособников, представших сейчас перед судом Военного Трибунала.

После этого государственного обвинителя перешел к оценке индивидуальной вины подсудимых. Дав подробный анализ чудовищных преступлений каждого из подсудимых, прокурор закончил свою речь требованием смертной казни в отношении подсудимых Пушкарева, Мисана, Напцова, Котомцева, Кладова, Речкалова, Тищенко и Ластовина, преступления которых квалифицированы по ст. ст. 58-1 «А» и 58-1 «Б» Уголовного Кодекса РСФСР.

В отношении подсудимых Парамонова, Тучкова и Павлова, как менее активных пособников главных обвиняемых, прокурор считает возможным не применять смертной казни.

Заканчивая свою обвинительную речь и обращаясь к суду, прокурор сказал:

«Пусть ваш приговор прервет презренную и гнусную жизнь изменников, предавших родину в тягчайшую годину военных испытаний. Пусть прозвучит ваш приговор, как предостережение приближающейся грозы, готовой разразиться над головами всех немецко-фашистских разбойников, которых ожидает беспощадная расплата за их чудовищные, зверские злодеяния».

Сегодня советский закон опускает карающую руку на головы предателей, фашистских наемников и лакеев. Завтра суд истории, суд светоблудливых народов произнесет свой неумолимый приговор над кровавожадными властителями гитлеровской Германии, всеми ее сообщиниками — врагами человечества, повергшими мир в кровавую пучину нынешней войны. Ни одному из них не уйти от беспощадной кары.

Кровь за кровь, смерть за смерть!»

### Продолжение вечернего заседания 16 июля

После речи государственного обвинителя на вечернем заседании 16 июля председательствующий предоставил слово адвокату т. Казначееву, защищающему на процессе подсудимых Тищенко, Парамонова и Ластовину. Свою речь адвокат т. Казначеев начал с того, что людоедская сущность фашизма, известная человечеству еще до войны, раскрылась, однако, во время оккупации территории Советского Союза.

— Главные обвиняемые по делу — это Гитлер и его подручные, — говорит адвокат т. Казначеев, — преступная банда генералов, офицеров, солдат немецкой армии, которые совершили преступления, являющиеся преступлениями подсудимых, являющиеся преступлениями их руководителей и распорядителей. Это преступления совершенные Тищенко, Парамоновым, Ластовиной и другими подсудимыми. Казначеев деление подсудимых на «душегубки» и «сердечные» считает несправедливым. Он просит суд признать подсудимых виновными в совершении преступлений.

После речи адвоката т. Якуненко суд объявляет перерыв до утра 17 июля.

Затем слово предоставляется адвокату т. Якуненко, защищающему подсудимых Пушкарева, Тучкова, Котомцева и Кладова. В своей речи адвокат просит суд сохранить жизнь подсудимому Тучкову. В отношении Пушкарева адвокат просит учесть то обстоятельство, что он сам явился с повинной после освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков и полностью сознался в совершенных им преступлениях. Аналогичные просьбы адвокат т. Якуненко выдвинул и в отношении подсудимых Котомцева и Кладова.

— Главная тяжесть преступлений и ответственности, — говорит адвокат т. Якуненко, — лежит на тех, кто, как и их пособники, не уйдет от суда, не «группенфюреры», вроде моего подзащитного Пушкарева, а тот фюрер, который является главным организатором бесчисленных злодеяний и убийств, — Адольф Гитлер и его банда будут сидеть на скамье подсудимых на грядущем суровом, но справедливом суде!

После речи адвоката т. Якуненко суд объявляет перерыв до утра 17 июля.

### заседание 17 июля

Перед родной. Подсудимый Мисан также искренне признал свою вину и осознал тяжесть совершенных им преступлений. На этом основании адвокат т. Назаревский просит суд сохранить жизнь его подзащитных.

Так как подсудимый Напцок в начале судебного заседания отказался от защитника, то председательствующий предоставляет ему самому слово для защитительной речи. Но Напцок от этого отказывается. Председательствующий предоставляет последнее слово подсудимым.

Все подсудимые в своих последних словах полностью признают себя виновными, но просят суд учесть, что они являлись лишь исполнителями преступной воли немецко-фашистских убийц и что палачам они не отдавали приказов.

После речи государственного обвинителя на вечернем заседании 16 июля председательствующий предоставил слово адвокату т. Казначееву, защищающему на процессе подсудимых Тищенко, Парамонова и Ластовину. Свою речь адвокат т. Казначеев начал с того, что людоедская сущность фашизма, известная человечеству еще до войны, раскрылась, однако, во время оккупации территории Советского Союза.

— Главные обвиняемые по делу — это Гитлер и его подручные, — говорит адвокат т. Казначеев, — преступная банда генералов, офицеров, солдат немецкой армии, которые совершили преступления, являющиеся преступлениями подсудимых, являющиеся преступлениями их руководителей и распорядителей. Это преступления совершенные Тищенко, Парамоновым, Ластовиной и другими подсудимыми. Казначеев деление подсудимых на «душегубки» и «сердечные» считает несправедливым. Он просит суд признать подсудимых виновными в совершении преступлений.

После речи адвоката т. Якуненко суд объявляет перерыв до утра 17 июля.

## ПО ИНИЦИАТИВЕ РУКОВОДИТЕЛЯ КОЛХОЗА

На полях колхоза «2-я пятилетка», Шовтеновского района, началась уборка. За первый день комбайн Карачинцева скошил 10 гектаров озимого ячменя. На косовице работало 6 комбайнов, которые за смену скошили 3 гектара. В разгар уборки намечено включить еще 17 комбайнов.

Парастоящими темпами идет пахота под пар. Колхозники решили вспахать под пар участок в три раза больше планового.

Еще недавно этот колхоз был опятающим в районе. Он не выполнял госзадания, в осеннем севу готовился плохо, лошади от недостатка кормов не пахали.

Принятие колхоза перебрало председателя. Новый руководитель Григорий Евстафьевич спланировал с горной энергией и инициативой взялся за порученную работу. Он высадил семена для посева, корм для коров и лошадей, собрал весь имеющийся посевной инвентарь. Благодаря правильной организации труда, умедого руководителя, правления, колхоз и «брок» на высоком агрохозяйственном уровне выполнил план месячного сева и колхозники с большим производством занялись на работу по выращиванию весеннего урожая.

Поля с пропагандно-техническими кул-

турами радуют глаз. Она хорошо подготовлена и два раза продуктивнее. На одном из колхозных совхозов Григорий Евстафьевич предложил построить баю и ветряную мельницу. За построение выданы 4 старика под руководством колхозника Белозера. Банк выстроили за две недели, а строительство мельницы будет закончено в августе.

По инициативе председателя организован коллектив из 800 гектаров кукурузы и овсянковой фермы. Колхозники сами изготовляют битену, щетил, упряжь для лошадей. Все это идет в колхозное хозяйство.

Среди членов бригады намечено получить производительность труда и улучшить трудовую дисциплину. Председатель каждый вечер сам просматривает качество, нормы выработки в бригадах за день.

Колхоз закончил поставку государствену по севу, молоку, мясу. Колхозники для Красной Армии едят овощи, фрукты, мед.

Колхозники сельхозартели «2-я пятилетка» под руководством энергичного, инициативного председателя трудятся по-военному, самоотверженной работой на полях покосают фронт.

С. Горбунова.

### Заканчивают уборку ячменя

Передовые по уборке колосовых в Дондуковской МТС, Гиангиского района, идет колхоз им. Политотдела. Он уже закончил уборку ячменя с площади в 31 га. Из них 12,5 га убрано комбайнами.

Заканчивают косовицу ячменя колхозы им. Сталина, им. Чапаева и им. Кирова. Уборка производится всеми имеющимися в распоряжении колхозов средствами: комбайнами, простыми машинами, вручную.

Колхозники, услышав об обработке коллектива Московского за вода «Динамо» им. Кирова о продлении социалистического соревнования на второе полугодие, работают с еще большим подъемом, стараются дать для наступающей Красной Армии обилие сельхозпродуктов.

Г. Пупков.

Старший агроном.

### Массовый сбор овощей и фруктов

Адыгледопитомник начал массовый сбор обильного урожая помидоров, огурцов, капусты, вишен, абрикосов.

Свыше тонны помидор, 6 тонн капусты, 10 тонн огурцов и около 3 тонн вишен уже отправлено доблестным фронтовикам.

С любовью трудятся на сборе овощей и фруктов стахановцы Устины Коновалова, ежедневно выполняющая свое задание до 200 процентов; 60-летняя Елена Яковлевна Трушинина — мать фронтовика, в полтора раза перевыполняет норму на сборе овощей и фруктов.

А. Яровой.

### Обильный урожай

На полях Адыгейского плодородного совхоза, Тахтамукаевского района, началась уборка овощей: столовой свеклы, моркови, капусты, лука. Собранные свыше 25 тонн овощи направлены на предприятия и для бойцов Красной Армии.

Ведутся последние приготовления для уборки помидор, которые обещают обильный урожай. Одногектарницы-стахановки т.т. М. Журавлева, М. Широкая, М. Мухина и другие, заключив договора социалистического соревнования, обязались получить с каждого гектара не менее 45 тонн.

А. Яровой.

### Женщины впереди

По-фронтовому работают на уборке нового урожая женщины колхоза «Сельмаш», Гиангиского района. В пятой бригаде на косовицу ячменя вышли 15 женщин-косарей и 40 женщин с серпами. Косовицу своего участка бригада закончила за четыре дня.

Лучших результатов на косовице добились: Анастасия Пономаренко, Вера Петренко, Анастасия Волошина и Анна Горбачева. Женщины готовятся к уборке пшеницы, которая на днях начнется.

П. Петренко

### Пашут черный пар

Развернув массовую косовицу хлебов, ряд колхозов Адыгейской МТС, Кошехабльского района, одновременно готовят почву под осенний сев, памятуя, что своевременная вспашка и правильная заправка почвы — залог высокого урожая будущего года.

На пахоту под черный пар пущено живое тягло, свободное от уборки нового урожая, и тракторы.

По Адыгейской МТС, например, на 17 июля поднято чистых паров около 700 гектаров. Только один колхоз «Искра революции», хорошо организовавший косовицу колосовых, поднял черных паров 93 гектара.

Я. Сашин.

### Получают дополнительную оплату труда

Пчеловод колхоза им. Кирова, Дондуковского сельхозартели, Елена Дмитриевна Косенко хорошо сохранила пчелосемя, а в текущем году увеличила пасеку на 35 процентов. Сейчас пасека имеет 113 пчелосемей.

По плану т. Косенко должна была получить 1356 килограммов обарного меда, а на 15 июля добилась 1956 кг. Тов. Косенко получила в счет дополнительной оплаты труда 90 килограммов меда.

2118 килограммов меда от 140 пчелосемей получила пчеловод колхоза «Сельмаш» тов. Дружбина И. В., перевыполнив плановый сбор на 538 килограммов. Тов. Дружбина получила в счет дополнительной оплаты труда 75 килограммов меда.

И. о. ответственного редактора Н. ТЕУЧЕН.

### МАЙКОПСКИЙ СЕЛЬХОЗТЕХНИКУМ НАРКОМПИЩЕПРОМА СССР ОБЪЯВЛЯЕТ

О приеме учащихся на I и II курсы 1942-43 учебного года. Техникум принимает на техническое, агробиологическое, ветеринарное и зоотехническое отделения.

Окончившие предыдущие средние школы с оценками «отлично» и «хорошо» принимаются без испытаний. Приемные отделения получают стипендию. Иногородние обеспечиваются общежитием и прикормочным к столовой.

Приемные испытания с 15—25 сентября.

При техникуме организуется подготовительная группа из окончивших 7 классов.

Окончившие 9—10 классов принимаются на второй курс. Прием заявлений до 15 сентября.

Начало занятий подготовительной группы с 4 августа.

Заявления с подтверждающими документами подавать по адресу: г. Майкоп, ААО, ул. Гоголя, 21. Дирекция.

Угрюмную крупную печать колхоза братья Липовые, Тамбовский район, сельхозартели «Сельмаш» и «Сельхозтехника» в Майкопе.

### КИНОТЕАТР «УДАРНИК»

Сегодня звуковой художественный фильм «СЕМЬЯ ОПЕНГЕЙМ»

Начало сеансов: 1-й — в 5 час., 2-й — в 7 час. и 3-й — в 8 час. 30 мин.

Согласно постановления СНБ Союза ССР от 28 апреля 1943 года, за № 459 проводится перерегистрация пенсионеров, желающих получать пенсию до окончания войны. Перерегистрацию проводит Горбобес (ул. Красноармейская, 31) с 8 часов утра до 1 часу дня.

Все работающие и не работающие пенсионеры обязаны пройти перерегистрацию. Срок перерегистрации до 28 июля 1943 года. Пенсионерам, не прошедшим перерегистрацию, выдача пенсии будет задержана. Майгоробес.

Дубовую требуются: слесари, кузнецы, молотобойцы, механики, котельники, плотники, столяры, шиферы, подсобные рабочие.

С предложеием обращаться к отдел кадров.

Горгорлу требуются: пчеловоды, жуков — 5 чел., багряев — 5 чел., товаторов — 5 чел.